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1-4- مدار R-C سري

در اين مدار يك مقاومت اهمي )R( با يك خازن )c( به 
مدارهاي  كليه  مانند  مي شود.  وصل  متناوب  جريان  با  منبعي 
سري جريان در تمام مدار يكسان است و عامل مشترك و مبنا 

است. شكل )4-1(  

                        شكل )4-1( 
2-4-مثلث ولتاژ

اضلاع اين مثلث عبارتند از:
VR: ولتاژ دو سر مقاومت اهمي كه هم فاز با جريان است.

VC: ولتاژ دو سر مقاومت خازني كه 90 درجه پس فاز است.

 jاست و Vc و VR ولتاژ كل كه برآيند برداري ولتاژهاي :Ve

درجه پس فاز است. شكل )4-2(

                        شكل )4-2(

در اين مدار j عددي منفي است يعني جريان نسبت به 
ولتاژ پيش فاز است.

3-4- مثلث امپدانس
اگر اضلاع مثلث ولتاژ را بر عامل مشترك يعني Ie تقسيم 

كنيم، اضلاع مثلث امپدانس )z( بدست مي آيد. شكل )4-3(
R: مقاومت اهمي

Xc: مقاومت خازني

Z: امپدانس

                        شكل )4-3(

4-4- مثلث توان
اضلاع اين مثلث عبارتند از: Pe توان اكتيو، Pd توان راكتيو 

و Ps توان ظاهري. مثلث توان به دو روش بدست مي آيد:
 Ie 1( اگر اضلاع مثلث ولتاژ را در عامل مشترك يعني

ضرب كنيم، اضلاع اين مثلث بدست مي آيد: شكل )4-4(

                        شكل )4-4(
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مشترك  عامل  مجذور  را  امپدانس  مثلث  اضلاغ  اگر   )2
مي آيد: بدست  مثلث  اين  اضلاع  كنيم،  ضرب   Ie2  يعني 

 شكل )4-5(

                        شكل )4-5(
Pd مقداري منفي را دارد زيرا جريان  j و  اين مدار  در 

پيش فاز است.

5-4- ضرائب يا نسبت هاي مثلثاتي
بين اضلاع مثلث هاي ولتاژ، امپدانس و توان نسبت هاي 
مثلثاتي مثل Sin j ، Cos و tg برقرار است كه بطور خلاصه 

مي توان نوشت: 

در مدار الكتريكي شكل )6-4( مطلوبست:
Z الف( امپدانس مدار

Ie ب( جريان مدار
Ps ظاهري ،Pd راكتيو ،Pe ج( توان هاي اكتيو

                    شكل )4-6(

الف(با معلوم بودن مقادير R و Xc، امپدانس مدار محاسبه 
مي شود:

ب( جريان مدار Ie، طبق قانون اهم محاسبه مي شود:

ج( با توجه به اضلاع مثلث توان مي توان نوشت:

مقادير Pe، Pd و Ps را مي توان از روابط زير نيز محاسبه 
كرد. پس از محاسبه با جواب هاي بدست آمده ، مقايسه كنيد. 

ضريت قدرت راكتيو

ضريت قدرت اكتيو

ضريب كيفيت

مثلث
 توان

مثلث
ولتاژ

مثلث
امپدانس

= = =Sin j= مقابل
وتر

Vc
Ve

Xc
Z

Pd
Ps

= = =Q=tg j=مقابل
مجاور

Vc
VR

Xc
R

Pd
Pe

= = =Cos j= مجاور
وتر

VR
Ve

R
Z

Pe
Ps

                    شكل )4-6(

=Z= Z=R2+Xc
2 32+42 9+16

Z= Z=5W25

=Ie= Ie=20A
Ve
Z

100
5

Pe=R´Ie
2 Pe=1200WPe=3´)20(2

Pd=Xc´Ie
2 Pd=4´)20(2

Pe=1600VAR
با توجه به خازنی بودن مدار ,Pd منفی است 

Ps=Z´Ie
2 Ps=2000V.APs=5´)20(2

Ps=Ve´Ie
Ps=Ps´Cos j

Pd=Ps´Sin j
Cos j= R

Z

Sin j = XC
Z

توان اكتيو

توان راكتيو
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1- روابط زير را كامل كنيد:

2- جدول زير را كامل كنيد. 
نامرابطهواحد

امپدانس................

توان اكتيو................

ضريب قدرت................

توان راكتيو................

مقاومت خازنی................

 1- در مدار شكل )7-4( معادله  ولتاژ  و  جريان  منبع                         
                                       و                                       

است.

 

                        شكل )4-7(
C=? و R=? )مطلوبست: مقادير:         الف
ب( دياگرام برداري جريان و ولتاژهاي مدار

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................
2- در مدار شكل )8-4( ضريب كيفيت مدار برابر با يك است. 

تعيين كنيد:

                        شكل )4-8(
 z و امپدانس R الف( مقدار مقاومت

ب( توان هاي و مثلث توان ها 

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

tg j = Q=.......
 ....... =

Vc
 ...... =

.......
 .......

Pe= .......´Ie =Ve ´Ie´ ..... =R´).....(2

Pd= .......´ Ie = Ve ´......e´ ..... =.....´).....(2

Ps=Ve´ ....... = Ve ´......e = .....´Ie
2

Ps= ).....(2+)Pd(2

Z= ).....(2+)P.....(2

Pe= Ve ´......e´ .....

Cos j= .......
 .......

Xc=
1

 .......

Pd=
aXc´a).....(2

4( معادله  ولتاژ  و  جريان  منبع                          1- در مدار شكل )7
100Sin)2500t+15°(V)t(=  10         Sin  2 )2500t+30(I)t(=

).....(2+XC
2Z=

R= ).....(2-)XC(2

Xc= ).....(2-)......(2

Cos j=......
Z 

= .......
Ve 

= Pe
  ......

Vc
 ......

Sin j= Xc
 ...... = = Pd

 ......
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 در مدار الكتريكي شكل )9-4( معادله زماني ولتاژ مدار،  
                                  است. معادله زماني جريان مدار 

را بنويسيد.

                        شكل )4-9(

با معلوم بودن معادله ولتاژ:

مقادير:         ،                       و                  معلوم است.

و        Imمقادير ب���ه  ج���ري���ان  م���ع���ادل���ه   ب�����راي 
 qi احتياج داريم.

جريان ماكزيمم مدار:

j را منفی در نظر ميگيريم چون مدار خازنی است

جريان 53 درجه پيش فاز است.

با معلوم بودن مقادير               ،              و     
معادله جريان را مي نويسيم:

جريان °53 پيش فاز است.

 در مدار شكل )10-4(، معادله جريان مدار به صورت 

                              است.  معادله ولتاژ كل را بنويسيد. 

                        شكل )4-10(

ابتدا مدار را ساده مي كنيم:

شكل جديد مدار را كامل كنيد: شكل )4-11(

                        شكل )4-11(

از معادله جريان، مقدار جريان ماكزيمم                   ، 
سرعت زاويه اي                     و زاويه جريان       معلوم است. 

بنابراين براي معادله ولتاژ: Vm و qv را محاسبه مي كنيم:

 100       Sin2 )1000t(

                        شكل )4-9(

Vm= 100     2 )V( qv=0

Im= Vm
    Z  

Z= R2+Xc2 Z= 42+32 5 WZ=

qi= qv-j j= Cos-1  R 
Z 

j= Cos-1  3 
5 

j= Cos-10/6 j= -53°

qi= qv-j qi= 0-)-53°( qi= 0+53 qi= 53°

Im=  100   
    5   

2 Im=20 2  

Im=20 2qi= 53 w=1000

I)t(= Im.Sin )wt+qi(

I)t(= 20       Sin 2 )100t+53°(

)1000t(I)t(= 10       Sin2

Xc=
6´3
6+3

Xc=18
9 

=2W

Z= ).....(2+)......(2 Z= ).....(2+)......(2 Z=2       W2

Im=10       A2
qi=0

Vm= Z ´......e Vm= e......´ ..... Vm=..............

j= Cos-1 ......
Z 

j= Cos-1 .......
 ....... j=.................

V)t(=

 100      Sin2 )1000t(V)t(=

w=1000 Rad
S

w=1000 Rad
S
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 ............... حالت  مدار  زيرا  است،  منفي  عددي   j مقدار 
دارد.

معادله ولتاژ: 

 در مدار شكل )12-4(، معادله ولتاژ دو سر مقاومت 
                                        است:

                        شكل )4-12(
الف(معادله های ولتاژ دوسرخازن)Vc)t و ولتاژ كل را بنويسيد.

راهنمايي: با معلوم بودنVR وR جريان مدار را محاسبه كنيد: 

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.................................................................................................................

.................................................................................................................

ب( با معلوم بودن مقادير VR، Vc و Ve دياگرام برداري ولتاژ 
را رسم كنيد.

................................................................................................................

................................................................................................................

...............................................................................................................

.................................................................................................................

ج( توان هاي اكتيو Pe، راكتيو Pd و ظاهري Ps را محاسبه 
كنيد.

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

   Pe=600 W در مدار شكل )13-4( اگر توان اكتيو مدار
 Ps=?، Pd=? باشد. مطلوبست توان هاي راكتيو و ظاهري 

و رسم مثلث توان ها: 

                        شكل )4-13(

Pe=R . Ie ، مي توان جريان مدار را 
با توجه به رابطه 2

محاسبه كرد:

در مدارهاي سري، جريان )I( نقش اصلي را در محاسبات دارد.
توان راكتيومدار Pd از رابطه :

چون مدار خازني )پيش فاز( است، Pd منفي است. 

j=qv-qi qv= j+...... qv=..............

V)t(= ......Sin).....(

4(، معادله ولتاژ دو سر مقاومت  در مدار شكل )12
VR)t(= 120       Sin2 )1000t(

................................................................................................................

                        شكل )4-13(

Pe=R.Ie2 Ie2 Pe
R 

Ie= Pe
R 

Ie= 600
  6  

Ie= 100 Ie=q10A

Pd= Xc.Ie2 Pd= 8´)10(2

Pd= 8´100 Pd= -800VAR
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توان ظاهري مدار:

رسم مثلث توان ها: شكل )4-14(

                        شكل )4-14(
با توجه به اضلاع مثلث توان و خازني بودن مدار، مثلث 

توان رسم مي شود. 

در يك مدار R-C سري، R=10 W ،                           است. 
چنانچه منحني ولتاژ مطابق شكل )15-4( باشد. مطوبست: 

                        شكل )4-15( 
الف( محاسبه جريان و رسم منحني جريان روي منحني ولتاژ
ب( Pe، Pd و Ps را محاسبه كرده و مثلث توان را رسم كنيد.

* با معلوم بودن R، Xc  ابتدا z را محاسبه مي كنيم:

* براي تعيين زاويه جريان qi به j احتياج داريم:

j عددي منفي است، بنابراين جريان پيش فاز است:

با معلوم بودن Im و qi ) پيش فاز نسبت به ولتاژ( منحني 
جريان را رسم كنيد

Ps و Pe، Pd ب( محاسبه

در مدار شكل )16-4( مقادير R و Xc برابر است. مقادير 
زير را محاسبه كنيد:

                        شكل )4-16( 
الف( امپدانس مدار

ب( معادله ولتاژ كل
ج( توان هاي اكتيو، راكتيو و ظاهري 

راهنمايي: با معلوم بودن Xc و Z  ، R را محاسبه كنيد.

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

Ps= Pe
2+Pd

2

8002+6002Ps= Ps= 3600002+6400002

Ps= 1000000 Ps= 1000V.A

Xc= 10        W3

d

Z= R2+Xc
2 Z= ).....(2+)P.....(2 Z=.....................

Im=Vm
  ...... 

Im= Im=..........................
 .......

Cos j= ......
......

......

......
Cos j= Cos j=................

j= j=.....................Cos-1 .........

qi= qv-j qi= qi=..................0-......

Pe= ......´).....(2 Pe=......´).....(2 Pe=.......W

Pd=......´).....(2 Pd= ......´).....(2 Pd= .......VAR

Ps= ......´).....(2 Ps= ......´).....(2 Ps=.......VA
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در مدار شكل )17-4( توان اكتيو برابر توان راكتيو است. 
اگر توان ظاهري                   ولت آمپر باشد. مطلوبست:

                        شكل )4-17(
z و R، Xc )الف

Ve ب( ولتاژ كل
راهنمايي: چون Pe=Pd است بنابراين مقادير R و Xc  نيز 

با هم برابر است.

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.................................................................................................................

برابر   R ، Xc مقادير  RL چنانچه  و   Rc در مدارات سري 
باشد، مي توان نوشت:

يعني جريان 45 درجه پيش فاز است.

در يك مدار الكتريكي RC سري،                 ، اگر 
جريان مدار            باشد، مطلوبست مقادير:

Z، Q، Pe، Pd، Ps و رسم دياگرام برداري ولتاژها

در اين حالت خاص مي توان نوشت:

   منفي است زيرا مدار خازني )پيش فاز( است.

روش ديگر برای محاسبه توانها

                       شكل )4-18(

چه  در  مدار  كيفيت  ضريب   ،)4-19( شكل  مدار  در 
فركانسي برابر 1 مي شود؟

                        شكل )4-19(

1000 2Ps=

R=XC ........................ Z=R 2

tan j=Q=a1 Cosj= Sinj= 2
2

= 0/707

j=-45°

Pe=Pd

Ps=       pe2 VR=Vc=VL
Ve=       VR

2pe R c L e R

  R=Xc=a10W

  Ie=aََ20A

  R=Xc=a10W

Z=       R2 Z=10 2
Pe=Pd=R.Ie2 Pe=Pd=a10´)20(2 = 400 w

Ps=        Ps Ps ´4002 2

Sin j=Cos j=0/707

tq j = Q = a1 j=-45°

VR=Vc=R´Ie VR=Vc=a10´20 VR = Vc = 200 V

Ve=      VR
Ve ´2002 2

Ps=Ve´Ie
Pe=Ps.Cos j
Pe=Ps.Sin j

                       شكل )4-18(
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با توجه به رابطه ضريب كيفيت:

با توجه به رابطه Xc فركانس را محاسبه مي كنيم:

در يك مدار RC سري، مقادير R و Xc  برابر است. جدول 
زير را كامل كنيد:

منحني هاي ولتاژ و جريان در يك مدار Rc سري، مطابق 
شكل )20-4( است. مطلوبست مقادير:

                        شكل )4-20(
C و R )الف

ب( ولتاژ هر عنصر

منحني  روي  از   j و   Vm، Im مقادير  بودن  معلوم  با 
مي توانيم:

الف( ابتدا z را محاسبه كنيم:

* مقادير R و Xc با معلوم بودن z و j محاسبه مي شود:

ب( براي محاسبه ولتاژ دو سر هر عنصر مي توان نوشت: 

 Pe=300 W در مدار شكل )21-4( مقادير توان هاي اكتيو
و توان راكتيو Pd=400 VAR است. مطلوبست: 

C و R الف( مقادير
ب( معادله جريان مدار

                        شكل )4-21(

Q= Xc
R

Q=1 R=..............

Xc= f=1
2p´.........´..........

1
2p´.........´..........

Z= ´..........2 Pe=............. Ps= ´..........2
Sin j=........... Cos j=........... j=...........
Q=.............   ولتاژ ...... درجه ......  جريان ...... درجه ......

2
2

Z= Z= Z=10 WVm
Im

100
10

j= - j= -60p
3

Cos j= R=Z.Cos j R=10´Cos 60°R
Z

R=10´0/5 R=5 W

Sin j= Xc=Z.Sin j Xc=10´Sin 60°Xc
Z

Xc=10´0/86 Xc=8/6 W

Xc= C= C= C=............1
w.c

1
w.Xc

1
1000+8/6

VR=R´Ie VR=5´10 VR=50 V

2 2
2Ie= Ie= Ie=10AIm 10

Vc=Xc´Ie Vc=8/6´10 Vc=86 V
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الف( با معلوم بودن Pe و Pd مي توان Ps )توان ظاهري( 
را محاسبه كرد:

براي انجام ساير محاسبات به جريان Ie ، احتياج داريم:

با معلوم بودن Ve، Ie و z را محاسبه مي كنيم:

با معلوم بودن توان هاي مدار و جريان R و Xc  محاسبه 
مي شود:

ب( براي معادله جريان به Im و qi احتياج داريم:

: qi و Im معادله جريان با معلوم بودن

با  سري   Rc مدار  در  گرديد،  بررسي  كه  همانطوري 
 )Ie( جريان  و  يافته  كاهش   )z(امپدانس فركانس  افزايش 
افزايش مي يابد. بنابراين از اين مدار مي توان به عنوان »فيلتر 
فركانس  چنانچه  ترتيب  بدين  كرد.  استفاده  گ��ذر1«  بالا 
نمي دهد  عبور  را  آن  مدار  باشد،  پايين تر  حدي  از  مدار 
مي دهد. عبور  را  نياز  مورد  حد  از  بالاتر  فركانس هاي  و 

مانند  جستجوگر  مختلف  سايت هاي  به  مراجعه  با   -1
تهيه  را  مطالبي  زير،  كليدي  لغات  روي   Yahoo يا   Google

كنيد و در كلاس ارائه نماييد.
High Pass Filter – فيلتر بالا گذر – مدار Rc سري – 

Rc circuits Capacitor

اينترنتي  سايت هاي  از  مي توانيد  فوق  مطالب  براي   -2
www.wikipedia.com يا www.Roshd.IR نيز استفاده كنيد.

3- با كمك نرم افزار مولتي سيم، يك مدار Rc سري را 
بسته و موارد زير را تحقيق كنيد. شكل )4-22(

                        شكل )4-22(
الف( اندازه گيري ولتاژ و جريان در كميت هاي مختلف مدار

ب( اندازه گيري زاويه اختلاف فاز
ج( بررسي تاثير فركانس روي جريان و امپدانس مدار

د( بررسي تاثير تغيير مقاومت R و ظرفيت خازن )c( روي 
امپدانس و جريان مدار

4- با كمك اسيلوسكوپ و سيگنال ژنراتور در مدار شكل 
)23-4( بررسي هاي زير را انجام دهيد.

                        شكل )4-23(

Ps= Ps=)Pe(2+)......(2 ).....(2+)......(2

Ps=500 V.A

Ie= Ie= Ie=.........)A(Ps
........

.........
........

Ps=..........´Ie

Z= Z= Z=..........)W(Ve
........

.........
........

R= R=.........)W(.........
........

Pe=..........´Ie2

Xc= Xc=.......)W(.........
........

Pd=.....................

c= c= c=..........)f(1
........´.........

1
........´.........

Im= Im=..............´................2

Cos j= Cos j= Cos j=.........................
............

............

............

j=.............j=Cos-1.............

jعددی ........... است , زيرا مدار .......... است

j=qv-qi qi=..........-............ qi=..........

I)t(=...............................................................I)t(=...............................................................

1. High Pass Filter
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الف( تعيين زاويه اختلاف فاز و بررسي تاثير فركانس روي آن
ب( تعيين دامنه جريان و تاثير فركانس روي آن

ج( تاثير تغيير مقاومت R بروي شكل موج هاي ولتاژ و جريان
به جاي اسيلوسكوپ، مي توانيد از كارت اسيلوسكوپ كه 

روي كامپيوتر قابل نصب است، استفاده كنيد.
ولت متر،  مثل  اندازه گيري  دستگاه هاي  كمك  با   -5
آمپرمتر و Cos j متر و وات متر تاثير تغيير مقاومت R، خازن 

c را روي مقادير زير بررسي كنيد: شكل )4-24(
الف( جريان

ب( ضريب قدرت
Pe ج( توان اكتيو

                        شكل )4-24( 

تاثير فركانس بر مدار Rc سري:
در اين مدار افزايش فركانس روي R تاثيري ندارد، در حاليكه 
مقدار Xc را كاهش مي دهد. بنابراين مي توان تاثير فركانس را 
)4-25( شكل  كرد:  بررسي   )I( جريان  و   )z( امپدانس  روي 

تاثير فركانس روي ضريب قدرت )Cos j( و زاويه اختلاف 
)j(فاز

                        شكل )4-25(
نتايج

مي يابد  كاهش   Xc فركانس  افزايش  با  مدار،  اين  در   -
زيرا:

- با كاهش Xc، z نيز كاهش مي يابد:

Xc= 1
2pf.c

¯          

Z= R2+Xc2
¯          

¯          

¯          
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تاثیر فرکانس روی ضريب قدرت )Cos j( و 
)j( زاويه اختلاف فاز

- با كاهش Cos j ، z افزايش مي يابد:

- با افزايش Cos j ، زاويه اختلاف فاز j كاهش مي يابد.
يعني مدار به حالت اهمي خالص نزديك مي شود. شكل )4-26(

                        شكل )4-26(
جدول زير مي توان به طور خلاصه تغييرات فركانس را در 

مدار Rc سري بررسي كرد:
f افزايش

)Xc( مقاومت خازنی

)Z( امپدانس

)Ie(جريان

)Cos j(ضريب قدرت

)j( زاويه اختلاف فاز
اهمی تر می شودحالت مدار

در مدار الكتريكي شكل )27-4( مقدار امپدانس، جريان و 
ضريب قدرت را در فركانس هاي زير محاسبه كنيد:

f1=0/1 Hz                                                     
f2=50 Hz                                                      
f3=10 Hz                                                      
10000Hz                                                     

                 شكل )4-27(

ابتدا مقادير Xc را محاسبه مي كنيم:

اهمی تر می شودحالت مدار

Xc1= Xc1=1
2pf1.c 1

1
2´3´0/18´5´10-6

Xc1=333KW

Z1= Z1=R2+Xc1
2 102+ )333K(2 Z1=333KW

Cos j1= Cos j1= 10
333KW

Cos j1=0 j=90°

I1= =0/3 mA= 100
333KW

Ve
Z1

Xc2= =1
2pf2.c

1
2´3´50´5´10-6

Xc2=666 W

f1=0/1 Hz

f2=50 Hz

f2=10000 Hz

Cos j2= j2=89°=0/015= 10
666

R
Z

I2= =0/15 A= 100
666

Ve
Z2

Xc2= =1
2pf3.c

1
2´3´10000´5´10-6

Xc2=3/33 W

Z3=10/5Z3= Z3=R2+Xc3
2 102+ 3/332

Z2=666 WZ2= Z2=R2+Xc3
2 102+ 6662

Cos j3= Cos j3= j3=17°=0/9510
10/5

R
Z3

I3= =9/52 A= 100
10/5

Ve
Z3

Cos j= R
Z

Ie= Ve
Z

Z = R2+Xc2

Xc= 1
2pf.c

Cos j=R  :ثابت
Z

j

R
Z
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با افزايش فركانس z كاهش مي يابد.
با افزايش فركانس ضريب قدرت Cos j افزايش مي يابد.

با افزايش فركانس جريان افزايش مي يابد.

نتايج را بطور خلاصه در جدول زير مي توان نوشت:
f0/1Hz50Hz10KHz

Xc333KW666W 3/33 W
Z333KW666W10/5

00/0150/95
j908917
Ie0/3mA0/15A9/52A

و  افزايش   Cos j z كاهش،  فركانس،  افزايش  با  نتيجه: 
جريان افزايش مي يابد.

در مدار شكل )28-4( جدول مربوط به تغييرات امپدانس 
و جريان را كامل كنيد، سپس منحني هاي z و I را نسبت به 

فركانس را رسم نماييد.

                        شكل )4-28(

همراه با افزايش فركانس در يك مدار RC سري، جدول 
زير را كامل كنيد.

افزايش
كاهش

افزايش
كاهش

افزايش
كاهش

افزايش
كاهش

افزايش
كاهش

افزايش
كاهش

Cos j

Xc= 1
2p.......... Z= ).....(2+)......(2

Cos j= ..........
..........

Ie= Ve
..........

Sin j= ..........
..........

Q= ..........
..........
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پرسش هاي صحیح و غلط:
در يك مدار RC سري موارد صحيح و غلط را تعيين كنيد:

1- در اين مدار، در فركانس F=0 مدار به صورت قطع در مي آيد.                              صحيح            غلط
2- در اين مدار، هر چه مقاومت اهمي افزايش يابد، مدار حالت خازني مي يابد.             صحيح             غلط
3- در مدار شكل )29-4( توان اكتيو برابر با 300 وات است.                                  صحيح             غلط

                                                                                                                   شكل )4-29(
4- در مدار شكل )30-4( اگر مقاومت R1 برابر    20 شود. ضريب كيفيت برابر 1 مي شود.      صحيح                 غلط

                                                                                                                    شكل )4-30(
5- منحني )  (I=F در اين مدار مطابق شكل )31-4( است.                                    صحيح              غلط

                                                                                                    شكل )4-31(
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6- با توجه به پارامتر مورد نظر، رابطه مربوطه را مشخص كنيد. »2 مورد اضافي است«
1- ضريب قدرت راكتيو 

2- امپدانس
3- توان اكتيو

4- ضريب كيفيت
5- توان راكتيو

7- در مدار RC سري، با افزايش فركانس، ضريب قدرت ..................... مي‌يابد.
8- در اين مدار، با افزايش فركانس امپدانس ................... مي‌يابد.

9- در اين مدار، افزايش ظرفيت خازني)c( باعث مي‌شود تا مدار حالت .................... مي‌يابد.
10- در اين مدار، توان راكتيو متناسب با مجذور .................. تغيير مي‌كند.

پرسش‌هاي مفهومي:
11- در مدار شكل )32-4( افزايش ظرفيت خازن ................... نور لامپ را به دنبال دارد. زيرا......................................... 

                                                                                                                 شكل )4-32(
12- در مدار  شكل )33-4( افزايش فركانس باعث ................. مقدار نشان داده شده توسط ولت متر مي‌گردد، زيرا.....................

...................

                                                                                                                 شكل )4-33(

1)Cos j= R
Z

Sin j=2) Xc
Z

3)Pe=R.Ie2

4)Ps=Ve.Ie

5)Pd=Xc.Ie2

Q=6) Xc
R

7)Z= R2+Xc2
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13- در مدار  شكل )34-4( توان‌هاي اكتيو با راكتيو برابر است. بنابراين مقاومت خازني برابر با .................. اهم است. زيرا .......
 ...........................

برگزیده از سوالات امتحانات نهایی                                                                   شكل )4-34(
14- در مدار  شكل )35-4( مطلوبست: 

الف( امپدانس مدار
ب( جريان منبع و معادله زماني آن

ج( ولتاژ دوسر هر المان
د( رسم دياگرام برداري جريان و ولتاژهاي مدار

راهنمایی :  پس از محاسبه Z، XC و به دنبال آن Ie محاسبه می شود.

......................................................................................................................................................                       شكل )4-35(
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................

15- در مدار  شكل )36-4( معادله جريان                                  مي‌باشد. مطلوبست:	
الف( امپدانس مدار

ب( معادله زماني ولتاژ منبع
ج( توان‌هاي مدار

راهنمايي: ابتدا مدار را ساده كنيد و سپس Xc و z را محاسبه كنيد.
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................
......................................................................................................................

......................................................................................................................                                    شكل )4-36(

I=2      Sin(2500t+60)2
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16- در مدار  شكل )37-4( در صورتي كه جريان مقاومت 4 آمپر باشد، كميت‌هاي زير را محاسبه كنيد: 
الف( امپدانس مدار     ب( ولتاژ منبع    ج( ضريب قدرت   د( ضريب كيفيت

راهنمايي: ابتدا مدار را ساده كنيد و پس از محاسبه Xc، z را محاسبه كنيد.
 ..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
..................................................................................................................................................
 ..................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................                          شكل )4-37(
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................................................................

17- در مدار  شكل )38-4( ولتاژ دو سر خازن 60 ولت است، ضريب توان و اندازه Xc را محاسبه كنيد و در صورتي كه جريان را مبنا 
در نظر بگيريم. دياگرام برداري جريان و ولتاژها را رسم كنيد.
راهنمايي: با معلوم بودن Ve، Vc و VR را بدست آوريد: 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................                       شكل )4-38(

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................
پرسش‌هاي چند گزينه‌اي

18- در مدار شكل )39-4( ضريب كيفيت چقدر است؟ 
الف( 0/5

ب( 1
ج( 2
د( 4

19- در مدار شكل )40-4( ضريب توان چقدر است؟                                                   
الف( 0/2
ب( 0/5
ج( 0/6
د( 0/7

                                                                                                             شكل )4-40(

  شكل )4-39(
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2

20- در مدار شكل )41-4( ولتاژ دو سر خازن كدام است؟
الف( 50
ب( 70
ج( 64
د( 86

                                                                                                                  شكل )4-41(
21- در مدار شكل )42-4( ولتاژ دو سر خازن  Vc=250 Sin 500 t است، توان مصرفي مدار چند وات است؟ 

الف( 40
ب( 160

ج( 80
د( 240

 
                                                                                                                       شكل )4-42(

22- در يك مدار اهمي و خازني سري، افزايش فركانس در ضريب كيفيت مدار چه تاثيري مي‌گذارد؟
الف( ابتدا افزايش و سپس بي‌تاثير

ب( بي‌تاثير
ج( همواره افزايش
د( همواره كاهش

23- خازني به ظرفيت C=100 mf با يك مقاومت R=20 W به صورت سري تغذيه مي‌شود. در چه فركانسي ضريب كيفيت       مي‌شود؟
الف( 250
ب( 125
ج( 100

د( 50
24- در مدار شكل )43-4( ولتاژ منبع تغذيه چند ولت است؟ 

الف(        10 
ب(        20

ج( 60
د( 40

                                                                                                                     شكل )4-43(
 25- در يك مدار RC سري، دياگرام برداري جريان و ولتاژ مدار مطابق 

شكل )44-4( است. نسبت توان راكتيو به توان ظاهري چقدر است؟
الف( 50

ب(        

ج( 

د(                                                                                                                   شكل )4-44(

5
p

2
2

3

1
50

1
2
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8-4- مدار RC موازي
در اين  مقاومت اهمي R با يك مقاومت خازني Xc به صورت 
موازي توسط منبعي با ولتاژ  Ve تغذيه مي شود. شكل )4-45(

                        شكل )4-45(
عامل  ولتاژ  موازي  مدارهاي  كليه  مانند  مدار  اين  در 

مشترك و مبنا است.
9-4- مثلث جريان

اضلاع اين مثلث عبارتند از:
IR -1 كه با Ve هم فاز است. )حالت اهمي(

Ic -2 كه 90 درجه نسبت به Ve پيش فاز است. )حالت 
خازني(

Ie -3 كه وتر اين مثلث مي باشد و به اندازه j درجه پيش 
فاز است. شكل )4-46(

                        شكل )4-46(
10-4- مثلث عكس امپدانس

 Ve يعني  مشترك  عامل  بر  را  جريان  مثلث  اصلاع  اگر 
تقسيم كنيم، اضلاع اين مثلث بدست مي آيد: شكل )4-47(

 

                        شكل )4-47(

11-4- مثلث توان
اضلاع اين مثلث عبارتند از:

Pe: توان اكتيو كه هميشه مقداري مثبت را دارد و ضلع 

مجاور اين مثلث است.
Pd: توان راكتيو كه به علت خازني بودن، هميشه منفي 

است و ضلع مقابل است.
Ps: توان ظاهري كه وتر مثلث است.

اضلاع مثلث توان را به دو شكل مي توان بدست آورد:
مشترك  عامل  در  را  جريان  مثلث  اضلاع  چنانچه   )1
يعني Ve ضرب كنيم، اضلاع اين مثلث بدست مي آيد. شكل 

)4-48(

                        شكل )4-48(

در مدار RC موازي:
- جريان در مدار پيش فاز است.

Pd و j داراي مقادير منفي هستند.

Ie= IR
2+Ic

2

1
Z)     (2=)    (2+)    (21

R
1
Xc

Z= R.Xc

R+2Xc
2
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در مدار شكل )50-4( مطلوبست:

                        شكل )4-50(
)Ve( ولتاژ كل )ب                   )z( امپدانس )الف

ج( توان هاي اكتيو، راكتيو و ظاهري:

امپدانس )z( را مي توان با معلوم بودن R و Xc محاسبه 
كرد:

با معلوم بودن z و Ie مي توان ولتاژ كل Ve را محاسبه 
كرد:

توان هاي اكتيو، راكتيو و ظاهري:

توان اكتيو را مي توان از رابطه
و توان راكتيو

Ps=Ve.Ie                                     و توان ظاهري
نيز بدست آورد.

 در مدار RC موازي روابط زير را كامل كنيد.

مجذور  در  را  امپدانس  عكس  مثلث  اضلاع  چنانچه   )2
Ve ضرب كنيم، اضلاع اين مثلث بدست 

عامل مشترك يعني 2
مي آيد: شكل )4-49( 

                        شكل )4-49(

12-4- نسبت هاي مثلثاتي مهم
با توجه به اضلاع مثلث هاي جريان، عكس امپدانس و توان 

مي توان ضرايب مهم مثلثاتي را بدست آورد:

Ps= Ve2

Z
= =240 VA242

2/4
Pd= Ve2

Xc
= 242

4
=144 VAR

Pe= Ve2

R
= 242

3
=192 W

Pe=Ve.IR=Ve.Ie.Cosj

Pd=Ve.Ic=Ve.Ie.Sinj

Z= R´............
R2+............

= =Cosj= .........
R

.........
Ie

Pe
..........

=.........
IR

R
..........

tan j=Q=

= =Z=
R2+Xc2 32+42

R.Xc 3´4 12
5

Z=2/4W

Ve=Z.Ie=2/4´10 Ve=24V

       =        =        =       =Ic
Ie

Z
Xc

Pd
Ps

Sin j=
مقابل
وتر

       =        =        =       =
IR
Ie

Z
R

Pe
Ps

Cos j=
مجاور
وتر

       =        =        =       =Ic
IR

R
Xc

Pd
Pe

tg j=
مقابل
مجاور

Q=

ضريت قدرت راكتيو

ضريت قدرت اكتيو

ضريب كيفيت

مثلث
 توان

مثلث
جريان

مثلث عكس
امپدانس

1
Xc
1
Z

1
R
1
Z

1
Xc
1
R
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در مدار شكل )51-4( مطلوبست: 

                        شكل )4-51(
الف( جريان هر شاخه                   ب( جريان كل

ج( امپدانس مدار

با معلوم بودن ولتاژ كل و مقاومت هر شاخه، جريان هر 
شاخه تعيين مي شود:

تذكر: امپدانس z را مي توان از رابطه                            نيز 
محاسبه كرد. 

برابر  اگر ضريب قدرت مدار  1- در مدار شكل )4-52( 
0/6 باشد. مطلوبست:

                        شكل )4-52(
 z=? )ب                                 XC=?  )الف

ج( جريان هر شاخه و جريان كل

راهنمايي: با معلوم بودن Cos j مي توان z ، Sin j و به 
دنبال آن Xc را محاسبه كرد.

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

در مدار  شكل )62-4( اگر: 
معادله ولتاژ:

و معادله جريان:
باشد. مطلوبست مقادير: R و C  شكل )4-53(

راهنمايي: با معلوم بودن Ve و Ie مي توان z و سپس با 
معلوم بودن qv و j ، qi را محاسبه كرد.

                        شكل )4-53(
................................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
...............................................................................................................
................................................................................................................

Ve
..........

24
..........

IR= IR= IR=....................

..........

..........
24

.........
IC= IC= IC=..................

Ie= Ie= Ie=..................).....(2+)P.....(2 ).....(2+)P.....(2

Ve
..........

Z= Z= Z=......................24
..........

Z=
R2+Xc2

R.Xc

V)t(=120      Sin)1000t(2

I)t(=20      Sin)1000t+45(2
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در مدار  شكل )54-4( مطلوبست:
الف( معادلات ولتاژ و جريان مدار

ب( دياگرام برداري ولتاژ و جريان هاي مدار

                        شكل )4-54(

با معلوم بودن جريان Ic و مقاومت Xc مي توان ولتاژ كل 
را محاسبه كرد:

 Ie سپس  و   IR است  يكسان  مدار  تمام  در  ولتاژ  چون 
محاسبه مي شود:

فاز است،  90 درجه پيش  چون جريان در شاخه خازني 
پس معادله ولتاژ چنين است:

ولتاژ 90 درجه پس فاز:
براي معادله جريان كل بايد j را محاسبه كرد:

به علت خازني بودن j منفي است.

معادله جريان

م��دار  و ج��ري��ان ه��اي  ول��ت��اژ  ب���رداري  دي��اگ��رام   ب( 
شكل )4-55(

                        شكل )4-55(

صورت به  ولتاژ  معادله  اگر   )4-56( شكل  مدار    در 
                                   باشد. مطلوبست:

                        شكل )4-56(
الف( جريان موثر هر شاخه و جريان كل
ب( معادله جريان شاخه اهمي و خازني

ج( رسم دياگرام برداري جريان ها و ولتاژها

با معلوم بودن Ve، R و Xc مي توان جريان هر شاخه را 
محاسبه كرد:

هم فاز با ولتاژ

                        شكل )4-54(

Ve=Ic´Xc=20´6= 120V

IR= Ve
R

120
15

= =8A

IR
2+Ic

2= 82+62Ie= Ie=10A

Cosj= Cosj=0/88
10

IR
Ie

=

V)t(=120       Sin1000t2

                        شكل )4-55(

IR= Ve
.......

= 120
.......

=...............IR)t( =.................... Sin1000t

Ic= Ve
.......

= 120
.......

=.............Ic)t(=4         Sin)1000t.........(2

V)t(=120       Sin)1000t-90(2

I)t(=10       Sin)1000t-53(2

j=Cos-10/8       j=-37       

qi=qv-j     qi=-90-)-a37(       qi=-53       
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جريان در شاخه خازني ..................... پيش فاز است.

رسم دياگرام برداري ولتاژها و جريان مدار: 

1- در مدار  شكل )57-4( مطلوبست:

                        شكل )4-57(
الف( جريان هر شاخه و معادله زماني آن ها

ب( جريان كل مدار
ج( توان اكتيو، راكتيو و ظاهري مدار

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

................................................................................................................

2- در مدار  شكل )58-4( مطلوبست: )شهريور89(

                        شكل )4-58(
الف( معادله زماني جريان هر شاخه

ب( رسم دياگرام برداري ولتاژ و جريان ها

...............................................................................................................

...............................................................................................................

..............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

.............................................................................................................

IR
2+a).....(2Ie= Ie= ).....(2+a).....(2

Ie=..................

Cosj= .......
.......

Cosj= .......
.......

Cosj=......................

j=Cos-1............. j=..................................

qi=qv-............ qi=.......................................

I)t(=.............................................
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در يك مدار RC موازي  شكل )59-4( مقادير z و I را در 
دو فركانس زير محاسبه كنيد:

f=10 KHz )ب                      f=1 Hz )الف

                           شكل )4-59(

ابتدا مقادير Xc را در هر دو فركانس محاسبه مي كنيم:

 

سپس مقادير z و I را در اين فركانس ها محاسبه مي كنيم:

با افزايش فركانس جريان)I( افزايش مي يابد.

در اين مدار، با افزايش فركانس z كاهش و I افزايش مي يابد.

13-4- تاثیر فرکانس بر مدار RC موازي
ثابت   R اهمي  مقاومت  فركانس  افزايش  با  مدار  اين  در 
است ولي مقاومت خازني XC طبق رابطه                  كاهش 
مي يابد. بنابراين مي توان تاثير فركانس را روي پارامترهاي z و 

I چنين بررسي كرد:

                        شكل )4-60(

)4                            شكل )59

ابتدا مقادير  را در هر دو فركانس محاسبه مي

Xc1= 1
2pf1.c

= 1
2´3/14´1´1´10-3

=15/9W

F=1Hz

f=10KHz
1

2´3/14´10´103´10´a10-3Xc2= 1
2pf2.c

=

=1/59´10-3W @ 0

152+15/92
Z1=

R2+Xc1
2

R.Xc1 = 15´15/9

Z= 238/5
21/85

Z=10/9W

()
Z=

R2+Xc
2

R.Xc = 15´0
152+ 1/59´10 -3

@ 0

F=10KHz

=I1= Ve
Z1

100
15/9

=6/28A

I1= Ve
Z3

= 100
0

=¥

Xc= 1
2pf.c
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جدول زير بطور خلاصه تاثير فركانس را روي پارامترهاي 
z، I و Cos j نشان مي دهد.

f فركانس
مقاومت 

خازنی
امپدانس

جريان

ضريب 
قدرت

زاويه اختلاف
فاز

j, مدار خازنی تر می شود

در مدار  شكل )61-4( تاثير فركانس را روي پارامترهاي 
z و I بررسي كنيد.

                        شكل )4-61(
 جدول را كامل و منحني هاي )f(z=F و )I=F)f را رسم 

نماييد. شكل )4-62(

                        شكل )4-62(

 Cos و z، I موازي شكل )63-4( مقادير RC 1- در مدار

j رادر فركانس F=0 Hz و F=10 KHz محاسبه كنيد.

                        شكل )4-63(

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

2- در مدار شكل )64-4( ابتدا ضريب قدرت را محاسبه كنيد 
در چه فركانسي ضريب قدرت به 1 مي رسد؟      

                         شكل )4-64(

...............................................................................................................

...............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

..............................................................................................................

...............................................................................................................

Cosj= Z
R

Ie= Ve
Z

Xc=
1

2pf.c

= +1
Z2

1
R2

1
Xc2Z
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.................................................................................................................

جدول زير را براي مدار RC موازي كامل كنيد: 

فركانس افزايش
مقاومت 

خازنی
امپدانس

جريان

ضريب 
قدرت
زاويه 

اختلاف فاز
j مدار ..............

می شود

14-4 تبديل مدار RC سري به RC موازي
بسياري از موارد،  لازم است تا مدار RC سري را به مدار 
RC موازي تبديل كنيم، در فصول آينده در بحث مدارات مختلط 

مشاهده مي شود كه با اين تبديل مي توانيم مدار را ساده كرده 
و آن را مورد تحليل قرار دهيم. براي تبديل مدار RC سري به 

موازي اين مراحل را انجام مي دهيم:
1- امپدانس z، ضريب قدرت اكتيو Cos j و ضريب قدرت 

راكتيو Sin j را در حالت سري محاسبه مي كنيم:

                        شكل )4-65(

2- براي تبديل به حالت موازي، چون مقادير بدست آمده 
در هر دو حالت سري و موازي يكسان است، بنابراين مقادير 
مقاومت اهمي در حالت موازي Rp و مقاومت خازني Xcp بايد 

تغيير كند كه آن ها را محاسبه مي كنيم:

                        شكل )4-66(

تبديل  موازي   RC مدار  يك  به  را   )4-67( شكل  مدار 
كنيد:

                        شكل )4-67(
1( ابتدا امپدانس Cos j ،)z( و Sin j را در حالت سري 

محاسبه مي كنيم:

Z= R2+Xc
2
s

Cosjs=
Zs
Rs

Sinjs=
Xcs
Zs

Cosj= Z
R

Rp= Zs
Cosjs

Cosj= Z
Xc

Zs

Sinjs

Xcp=

Z= R2+Xc2 = 102+102 =10 2

Cosj= R
Z

=      10
10 2

= 1
2

´
2 2
2 2=

      10
10

=Sinj=
2

= 1
2

´
2 2
2 2=Xc

Z

می شوداختلاف فاز

 تبديل مدار  موازي

Z2 
   RS 

Rp= Z2 
   XcS 

Xcp=

.................................................................................................................

Xc= 1
.........

R......

I= Ve
..........

Cos j= .......
R

افزايش
كاهش
افزايش
كاهش
افزايش
كاهش
افزايش
كاهش
افزايش
كاهش
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2( با توجه به روابط حالت موازي خواهيم داشت:

بنابراين معادل موازي مدار بالا به صورت شكل )68-4( است.

                        شكل )4-68(

چنانچه مقادير R و Xc برابر باشد، مقاومت هاي معادل در 
حالت موازي دو برابر مقاومت ها در حالت سري است.

Rp=2 Rs                                    اگر               
Xcs =2 Xcs                                                   

15-4- تبديل مدار RC موازي به RC سري
براي اين تبديل نيز، ابتدا z ، Cos j و Sin j را در حالت 

موازي محاسبه مي كنيم.

                        شكل )4-69(

سپس با توجه به روابط مدار RC سري، مي توان نوشت: 

                        شكل )4-70(

كنيد،  تبديل  مدار سري  يه يك  را  مدار شكل )4-71( 
ضمنا جريان كل مدار را در هر دو حالت محاسبه كنيد.

                        شكل )4-71(

ابتدا z  ، Cos j و Sin j را در هر حالت موازي محاسبه 
مي كنيم:

سپس معادل مدار را در حالت موازي تعيين مي كنيم:

Cosj= Z
Rp

Rp= Z

Cosj
= 10 2

2
2

=20W

2

Cosj= Z
Xc

Xcp= Z

Sinj
= 10 2

2
=20W

Z= R.Xc
R2+Xc2

Cosj= Z
R

Sinj= Z
Xc

Cosj= R
Z

Rs=Z.Cosj

Sinj= Xc
Z

Xcs=Z.Sinj

)4                         شكل )70

Z=
R2+Xc2 102+102

R.Xc = =10´ 10 100
10 2

= =10
2

´ 2
2

5        W2

= =Cosj= R
Z

5
10

2 2
2

Sinj= = =Z
Xc

5
10

2 2
2

= = =20Ie= Ve
Z 5

100
2 2

2
2

´ 10 2

Cosj= R
Z

R=Z.Cosj=5       ´2 2
2

Rs=5W

Xc=Z.Sinj=5       ´2 Xcs=5WSinj= Xc
Z

2
2

Xcs =2 Xcs                                                   

                        شكل )4-68(

R=Xc
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با تبديل مدارات از حالت سري به موازي و
 بالعكس جريان و توان هاي مدار ثابت مي ماند.

                                                                                                                   شكل )4-72(

1( در مدار RC موازي گزينه هاي صحيح يا غلط را انتخاب كنيد.
- در مدار RC موازي، هرچه ظرفيت خازن افزايش يابد، مدار خازني تر مي شود.             صحيح             غلط
- با افزايش فركانس، ضريب قدرت كاهش مي يابد.                                               صحيح             غلط
- توان اكتيو، متناسب با ظرفيت خازن تغيير مي كند.                                            صحيح             غلط
- زماني كه ضريب قدرت برابر 0/707 است، مقادير R و XC برابر است.                       صحيح             غلط
- در مدار شكل )73-4( با افزايش ظرفيت خازن، نور لامپ ثابت مي ماند.                    صحيح             غلط

                                                                                                       شكل )4-73(
2( روابط مربوط به هر پارامتر را تعيين كنيد: )يك گزينه اضافي است(

1- مقاومت خازني
2- توان راكتيو

3- ضريب كيفيت )مدارRC  موازي(
4- توان ظاهري

5- امپدانس

Ve
Z

Ie= = =
5
100

2
20
2

´ 2
2

=10 2

Z= R2+Xc2 = 52+52 =5 2

Z=
R2+Xc2

R.Xc

R
Cos j

Z=

Ve2

Z
Ps=

Ve2

Xc
Pd=

1
W.c

Xc=

R
Xc

Q=

                                                                                                                   شكل )4-72(
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3( در مدار شكل )74-4( با بستن كليد، جريان مدار ............. مي‌يابد. 
 زيرا.....................................................

                                                                                                                 شكل )4-74(

4( در مدار شكل )75-4( اگر كليد از حالت a به حالت b تبديل شود. توان راكتيو مدار ............... مي‌يابد.  
زيرا ..........................

                                                                                                     شكل )4-75(
5( در مدار شكل )76-4( با قطع كليد، ضريب قدرت .................... مي‌يابد. 

زيرا ............................................ 

                                                                                                             شكل )4-76( 
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6( در مدار شكل )4-77(:

الف( جدول تاثير F را بروي z و I كامل كنيد.
ب( منحني‌هاي )z=F(f و )I=F(f را ترسيم كنيد.

                                                                                                                   شكل )4-77(

7( در مدار شكل )78-4( معادله جريان در مقاومت                                 است. مطلوبست:
الف( معادله زماني ولتاژ منبع

ب( جريان خازن و جريان كل مدار
ج( توان‌هاي موثر، غيرموثر و ظاهري

                                                                                                              شكل )4-78(

8( در مدار شكل )79-4( توان اكتيو 300 وات است: )دی 84(
الف(‌توان راكتيو و ظاهري چقدر است؟

ب( جريان در هر شاخه چقدر است؟
ج( دياگرام برداري ولتاژ و جريان‌ها را رسم كنيد.

راهنمایی: با معلوم بودن Pe و Ve , R را محاسبه کنید.
 

                                                                                                             شكل )4-79(

IR(t)=4        Sin1000t2
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9( در مدار شكل )80-4( مطلوبست: »خرداد87«
الف( جريان هر شاخه و معادله آن

ب( جريان منبع و معادله آن
ج( رسم دياگرام برداري ولتاژ و جريان‌هاي مدار

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................
................................................................................................................................                              شكل )4-80(

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................
10( مدار شكل )81-4( را به يك مدار سري تبديل كنيد و معادل سري را رسم كنيد. »خرداد86« 

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................

................................................................................................................................
................................................................................................................................                              شكل )4-81(

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................................................................
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11( در مدار شكل )82-4( ضريب كيفيت چقدر است؟
الف( 0/5

ب( 1
ج( 2
د( 4

                                                                                                                 شكل )4-82(
12( در مدار شكل )83-4( ضريب توان كدام است؟ 

الف( 0/2
ب( 0/5
ج( 0/6
د( 0/7

                                                                                                         شكل )4-83(
13( در مدار شكل )84-4( ضريب كيفيت كدام است؟ 

الف( 2/5
ب( 1/25
ج( 0/8
د(  0/4

                                                                                                          شكل )4-84(
14( جريان موثر )Ie( در مدار شكل )85-4( چند آمپر است؟ 

الف( 12/6
ب( 15/8

ج( 8/3
د( 11/1

                                                                                                        شكل )4-85(



199

15( منحني شكل )86-4( اثر فركانس را در كدام مدار RC و بروي كدام كميت نسان مي‌دهد؟
الف( موازي- جريان

ب( موازي - مقاومت
ج( سري - مقاومت

د( سري - جريان

                                                                                                          شكل )4-86(
16(‌ضريب قدرت در مدار شكل )87-4( كدام است؟ 

الف( 0/35
ب( 0/44
ج( 0/89
د( 0/5

                                                                                                             شكل )4-87(
17( در مدار شكل )88-4( تغييرات جريان به صورت              =Ic است. معادله زماني )V(t كدام است؟

الف( 
ب( 
ج( 
د(‌ 

                                                                                                            شكل )4-88(
18( در مدار شكل )89-4( ضريب كيفيت كدام است؟ 

الف( 0/357
ب( 0/5

ج( 2/66
د( 2

                                                                                                             شكل )4-89(

3Sin400t

Ve=12Sin(400t-37°)
Ve=12        Sin(400t-      )2 p

2
Ve=12        Sin(400t+53°)2

Ve=12        Sin(400t-      )2 p
2
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19( در مدار شكل )90-4( ولتاژ دو سر خازن، چقدر است؟
الف( 50
ب( 70
ج( 64
د( 86

                                                                                                            شكل )4-90(
20( شكل )91-4( مشخصه تغييرات كدام كميت را در مدار RC نشان مي‌دهد؟

الف( سري- جريان
ب( سري - مقاومت
ج( موازي - جريان

د( موازي - مقاومت 

                                                                                                            شكل )4-91(
21( در مدار شكل )92-4( معادله ولتاژ دو سر خازن کدام است؟ 

الف(

ب( 

ج( 

د( 

                                                                                                     شكل )4-92(
22( در مدار شكل )93-4( معادله ولتاژ دو سر خازن به صورت                          است، توان مصرفي مدار چند وات است؟

الف( 40
ب( 160

ج( 80
د(‌240

                                                                                                            شكل )4-93(

141Sin(250t -      )p
4

141Sin(250t +     )p
4

10Sin(250t +      )p
4

10Sin(250t +      )p
4

Vc=250 Sin 500t
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23( ضريب كيفيت يك مدار RC سري برابر       است. اين مدار توسط ولتاژي به معادله                                  تغذيه 
مي‌شود، جريان موثر اين مدار با R=6 W چند آمپر است؟

الف( 11
ب( 22

ج(        22

د( 
24( حداكثر انرژي ذخيره شده در خازن چند ژول است؟ شكل )4-94( 

 3/2 j )الف
6/4 j )ب
64 j )ج
32  j )د

                                                                                                   شكل )4-94(
25( در يك مدار RC سري دياگرام برداري جريان و ولتاژ مطابق شكل )95-4( است. نسبت توان راكتيو به توان ظاهري چقدر 

است؟ 
الف( 50 

ب( 

ج( 

د( 

                                                                                                       شكل )4-95(

V=220        Sin(100 pt)2

2

4
3

110
2  

1
2

 1  
50

2
3






